I  Terme und Gleichungen, 5 Lösen von Gleichungen durch Äquivalenzumformungen

Zusätzliches Übungsmaterial
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Johanna möchte herausfinden, wie schwer eine Flasche ist. Sie achtet darauf, dass die Waage im Gleichgewicht bleibt. Wenn sie auf einer Seite etwas verändert, nimmt sie die gleiche Veränderung auch auf der anderen Seite vor.

a)
Ergänze zu jedem Schritt von Johanna die passende Äquivalenzumformung.

	
	(
	                               3 x + 2 = x + 8        | − x
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b)
Gib die Lösungsmenge der Gleichung an und formuliere eine Antwort.

L = {                    }     Antwort: 
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Schreibe die Gleichung in dein Heft ab und führe geeignete Äquivalenzumformungen durch. 

Die Lösungsmenge kannst du mit den Lösungsmengen rechts vergleichen.

a)
a + a + 2 = 4 a − 5
b)
3 ∙ (w + 22) = 4 w − 8

c)
(b + 2)2 = b2 + 10
c)
(4 − x) ∙ 7 − 4 = 5 x
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Alma muss beim Lösen von Gleichungen noch üben. Hilf Alma, indem du ihre Fehler findest und korrigierst.

Almas Äquivalenzumformungen:
deine Äquivalenzumformungen:

     3 x + 4 = − 4 x + 60      | − 4

     3 x + 4          = − 4 x + 60          | − 4

(
3 x       = − 4 x + 60      | + 4 x


(
                                 =                                       |                       
(
7 x       = 60                 | : 7


(
                                 =                                       |                       
(
x          = 
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L = 
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L = {              }
4
Till hat die Gleichung  − 3 x − 2 − 2 x + 2 = − 2 ∙ (5 x + 5)  gelöst und  L = {− 2}  ermittelt. 

Mache für ihn die Probe.

I  Terme und Gleichungen, 5 Lösen von Gleichungen durch Äquivalenzumformungen

Zusätzliches Übungsmaterial – Lösungen 

1
a)
3 x + 2 = x + 8       | − x


(
2 x + 2 = 8            | − 2


(
2 x       = 6            | : 2


(
x          = 3

b)
L = {3};  Antwort: Jede Flasche wiegt 3 kg.

	2
a)
a + a + 2 = 4 a − 5      | TU


(
2 a + 2     = 4 a − 5      | + 5


(
2 a + 7     = 4 a            | − 2 a


(
7             = 2 a            | : 2


(
3,5          = a


L = {3,5}

	
	b)
3 ∙ (w + 22) = 4 w − 8        | TU

(
3 w + 66     = 4 w − 8        | + 8

(
3 w + 74     = 4 w              | − 3 w

(
74              = w

L = {74}

	c)
(b + 2)2       = b2 + 10       | TU

(
b2 + 4 b + 4 = b2 + 10        | − b2
(
4 b + 4          = 10               | − 4

(
4 b               = 6                | : 4

(
b                 = 
[image: image10.wmf]3

2


L = 
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	d)
(4 − x) ∙ 7 − 4 = 5 x            | TU

(
28 − 7x − 4     = 5 x            | + 7 x

(
24                 = 12 x          | : 12

(
2                   = x

L = {2}


3
Richtige Äquivalenzumformung:
(
3 x + 4 = − 4 x + 60           | − 4

(
3 x       = − 4 x + 56           | + 4 x

(
7 x       = 56                      | : 7

(
x          = 8

Almas Fehler: 

Von Gleichung 1 zu Gleichung 2: Sie hat nur auf der linken Seite 4 subtrahiert.
Von Gleichung 3 zu Gleichung 4: Wenn man 60 durch 7 dividiert, ergeben sich 
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, nicht 
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Probe von Till:

Einsetzung von  x = − 2  in die linke Seite der Gleichung:  − 3 ∙ (− 2) − 2 − 2 ∙ (− 2) + 2 = 6 − 2 + 4 + 2 = 10

Einsetzung von  x = − 2  in die rechte Seite der Gleichung:  − 2 ∙ [5 ∙ (− 2) + 5] = − 2 ∙ (− 5) = 10

Till hat also eine korrekte Lösung der Gleichung gefunden.
L = {74}
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L = {3,5}





L = {2}
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